# 航空器电子仪表设备故障及维修方法探究

#### 刘锋

(海装装备审价中心 北京 100071)

摘要:随着我国经济社会的不断发展,飞机已经成为许多人远距离出行过程中一种十分重要的交通工具。尽管由于技术水平的进步,电子仪表设备的革新与更新换代极大地提升了飞机的飞行性能,但是在实际飞行过程中,航空器电子仪表难免会出现故障与问题,影响到飞机的稳定飞行与安全性能。基于此,本文通过在阐述航空器电子仪表原理的基础上,对航空器中各种电子仪表故障的类型和维修方法进行了深入探究。

关键词: 航空器; 电子仪表; 设备故障; 维修方法

#### 0 引言

对于飞机来说, 航空电子仪表设备是保障平稳飞行和安全性能的重要支撑。同时, 航空器电子仪表设备还能够为飞行员控制飞机提供数据支持, 保障飞行员能够及时准确地掌握飞机在飞行过程中的各个参数, 从而做好安全驾驶、高效驾驶。因此, 相关人员必须提高对民用航空器电子仪表设备的重视程度, 细致研究航空器电子仪表设备故障的类型、测试方法、出现原因以及维修方法, 从而为航空器的安全运行以及乘客的生命财产安全保驾护航。

#### 1 航空器电子仪表的原理

目前,电子仪表仍然是我国民用飞机记录飞行状态的首要选择,其能够为分析、记录和储存飞机在飞行过程中的许多重要参数,为驾驶员的安全驾驶和飞行器的平稳运行提供数据支持。鉴于航空器电子仪表的重要性,相关人员必须做好对其的维护和检修工作,保障其能够时刻保持正常运行,进而保障飞机的正常飞行。

航空器电子仪表分为机载电子集中监控系统与电子仪表系统两个方面,均包括飞行与导航两个部分,其具体工作原理为:电子仪表将各项参数展示在面板上,飞行员通过这些参数来判断仪表出现故障的原因,同时电子监控设备能够实现对关键零件的实时监控,一旦发现异常情况,将会通过警报的形式传递给工作人员。随后工作人员将会根据相关信息对产生故障的电子仪表进行抢修。

#### 2 航空器电子仪表设备故障分析

# 2.1 电子仪表设备元件失效

航空器电子仪表设备的正常运转是飞机正常稳定飞行的 重要保障,这就要求广大机务人员必须全面检查电子仪器的 运行状态,排除其任何可能存在的风险和故障。为此,机务 人员必须提高自身的专业素质和职业技能,同时具备一定的 仪器维修能力。航空器电子仪表内的电子元件构成较为复杂, 想要熟练地做好这些电子元件的检测和维修工作,就必须首 先对其失效的条件和整体模式进行细致分析,掌握一些常见 的电子仪表失效的外在表现和一些简单的故障维修方法。举 例来说,电子仪表内的半导体模块出现故障容易导致电机发 生短路、电极发生开路以及热电阻出现增加等状况。此外, 集成块失效会导致发生电极短路、可焊性差、机械磨损、电 参数漂移等问题。这些常见的仪表失效问题会使飞机的正常 运行受到不同程度的影响,机务人员必须对这些常见问题进 行总结,制定相关的维修和预防方案。

#### 2.2 电子仪表设备装备故障

在航空器电子仪表故障检测的过程中,需要从内部和外部两个因素进行考量。具体来说,机务人员首先要对仪表的运行环境进行检测和分析,若该检测过程一切正常,则表明仪器自身出现问题,可能是质量出现问题,也可能是长期使用导致部分器件发生老化,而如果检测发现电子仪器一切正常,则表明该仪器可能是受到外界环境的干预而发生了故障。常见的外界环境因素主要包括雷暴大风、大雪等极端恶劣天气。

在进行电子仪表设备的故障分析时,需要从以下几个方面进行考量:

#### 2.2.1 数据模块故障

由于目前许多驾驶员在进行飞行时,都需要依赖飞机上各种电子仪表所产生的数据和参数。一旦数据模块出现故障,飞行员必须通过数据参数记录与分析发生故障的根本原因,及时进行处理与维修工作,必要时与塔台取得联系,从根本上提高飞机飞行的安全性能。

## 2.2.2 仪表显现模块故障

仪表显现模块是驾驶舱仪表的重要组成构件之一,也是 影响飞机飞行稳定性的重要模块。因此,机务人员必须将这 一模块的检测纳入故障检测的范围当中,一旦发现有问题出 现,要及时联系专业人员开展维修工作。

## 2.2.3 飞机起落故障

飞机的起飞和落地过程是影响飞机安全的第一和最后一个环节,这两个环节主要受到两个方面影响。一是受到飞行员操作过程的影响,这就要求飞行员要提高自己的驾驶技术,确保飞行安全,二是受到起落架等飞机零部件的影响,这就要求机务人员要做好提前检修工作,确保飞机起落架以及相关电子仪表的正常运行。

#### 2.2.4 超限故障

超限故障主要指的是飞机在偏离航线, 驶入其他飞行区域的过程中, 自身的各种零部件容易发生故障, 影响飞机性能和飞行安全。超限故障具有一定的潜伏性, 不会仅仅发生在飞机飞行时段。为此, 机务人员必须引起对该故障的重视,

定期开展飞机质量整体检测工作,确保飞机各个零部件均处于正常状态。

## 3 航空器电子仪表设备故障的检测

为了将飞机在飞行过程中可能出现故障的概率降到最低,机务人员必须做好对飞机的日常性能检修工作。这就要求机务人员必须具备较高的专业素养,掌握丰富的检修技能,能够及时发现和解决各种航空器电子仪表设备所出现的故障和问题,确保相关飞行硬件和软件的常态化运行。在这个过程中,航空公司要制定责任制度,为机务人员划定检修责任区和检修责任时间,落实好仪器故障问题责任追究制度。值得注意的是,由于航空器电子仪表设备较为复杂精密且数量庞大,因此,除了较多的显性故障问题之外,还存在着一定数量的隐性故障问题。这类问题发现难度大、造成的危害大,为此,机务人员就必须强化专业技能建设,利用丰富的理论知识和检修经验寻找到问题所在,并且对其进行及时维修处理。

机务人员在进行故障检测时,需要综合利用相关的检修 设备,科学判断故障的类别与发生区域,并且以此为依据进 行维修工作。在这个过程中,机务人员的故障检测通常分为 目视法与测量法两个类别。具体内容如下:

#### (1) 测量法

使用万用电表对线路的电压和电阻进行测量,检测线路 电力参数的正确性,确保其处于正常范围之内。例如,如果 电阻值突然增大,则表明电子仪表内的部分线路可能发生断 路故障。

### (2) 目视法

该方法主要指的是机务人员通过对电子仪器进行肉眼观察,利用自身经验判断仪器是否处于正常工作状态,粗略判断故障位置所在。

#### 4 航空器电子仪表设备故障的维修方法

在航空器电子仪表发生故障时,机务人员要及时对故障进行全面分析。具体来说,机务人员首先要合理划分故障产生的大体位置,利用检测设备由大至小地进行测量,缩小测量范围,节约故障检修的时间成本。在这个过程中,机务人员必须具有对比仪器发生故障前后飞机运行状况的能力,从而能够对故障发生区域进行快速锁定。除此之外,机务人员还必须对故障发生类型进行判别。原因如下:一般来说,为了保障航空器的正常运转,一旦某一电子仪表设备发生故障,机务人员都会对其进行及时更换,从而确保该故障能够在最短时间内得到解决。然而,如果没有对故障发生类型进行判别,仅仅是采用更换零部件的方式,很可能只是"治标不治本",导致较短时间内的相同部位发生二次故障,造成人力与物力的极大浪费。因此,机务人员必须重视故障类型的判别工作。

#### 4.1 故障隔离

在对电子仪表设备发生故障的原因进行分析和判别之后,机务人员要将故障发生的区域隔离开来,为检修人员的后续故障排查和检修工作打好基础。通过这种方式,机务人员能够在最大程度上降低整体检修工作的工作量,节约时间成本,为故障维修效果的提升做出贡献。

#### 4.2 故障排除

结合航空器电子仪表的内部组成、工艺特点以及故障发生后航空器的外在表现,维修人员必须建立起电子仪表设备和故障之间的内在逻辑联系,确保在对局部的仪表故障进行维修时,不会影响到其他部件以及航空器的整体运行状态。一般来说,检修人员通常会采取以下几种方式来进行航空器电子仪表设备的维修工作:

第一,对有故障的零部件进行及时更换。在处理飞行器电子仪表故障的过程中,要遵循确定故障区域——分析故障原因——更换发生故障的器件这一顺序。在器件更换完毕之后,需要对其进行调试,防止检修工作的徒劳无功。这一检修方法较为可靠精确,但是时间成本较高。

第二,动静结合检修法。在这一过程中,检修人员首先 要对静态电路的运行状况进行观察,排除故障之后再进行动 态电路的检修,进而正确判断电路的工作状况,找到并且解 决电子仪表电路问题。

第三,敲击检修法。这一检修方法主要针对那些隐性问题,解决部分时有时无的仪表故障,例如,焊接点断开或接触不良等问题。在对可能发生故障的区域进行人工敲击,快速确定故障位置并且进行及时维修。

#### 4.3 检测和调试

通常来说,飞行员在操纵飞行器的过程中,电子仪表盘 是其重要的参考依据和数据来源。实际上,由于技术原因,飞 行时的各种问题很难全部被显示出来,许多故障都会滞留在电 子仪表当中。为此,检修人员必须做好飞机电子仪表设备的检 测与调试工作,将飞机在飞行中可能出现故障的概率降到最低。 在检修与调试过程中,检修人员必须强化思想认知、提高专业 素质,认真发掘电子仪表出现的故障,并且及时进行解决,从 而为飞机的正常运行以及飞行人员的生命财产安全保驾护航。

#### 5 结语

综上所述,作为反映飞机飞行状态和性能参数的重要载体,航空器电子仪表设备能够为飞行员的飞行操作提供各种数据支撑,保障飞机的正常运行。为此,机务人员必须保障航空器电子仪表设备的正常运转,做好设备日常维护与检修工作,正确判断故障类别,选取正确的测试与维修方法,并且做好故障排除后的检测与调试工作,从而确保航天器电子仪表设备价值的最大化。

#### 参考文献:

- [1] 唐亮. 民用航空器电子仪表设备维修技术方法研究 [J]. 中国设备工程,2019(18):12.
- [2] 翁洋,周航.民用航空器电子仪表设备维修技术与方法分析[J].企业科技与发展,2018(7):158-159.
- [3] 张海明. 航空器电子仪表设备故障及维修方法 [J]. 电子技术与软件工程,2018(24):88.
- [4] 董鋆. 浅谈民用航空器电子仪表设备的维修技术与方法 [J]. 军民两用技术与产品,2019(18):3.
- [5] 王战锋, 李新明. 航空器电子仪表设备故障及维修方法分析 [J]. 科技风, 2018(19):143.